
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 445
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 16 april 2021

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Funerair erfgoed  -  Einde vijftigjarige concessies

2021 is een belangrijk jaar voor funerair erfgoed. In 1971 zette de federale overheid 
eeuwige concessies om in vijftigjarige concessies. Die vijftig jaar verlopen bijgevolg dit 
jaar. Als niemand nog een verlenging aanvraagt, gaat de concessie over naar de gemeente, 
die kan beslissen om het monument al dan niet te ruimen. Daardoor is het voortbestaan 
van heel wat begraafplaatsen en monumenten bedreigd.

1. Welk beleid heeft de Vlaamse Regering uitgetekend inzake funerair erfgoed in verband 
met dit belangrijke jaar 2021?

2. Is er zicht op hoeveel concessies aflopen? Indien mogelijk een overzicht per provincie 
en per gemeente.

3. Is er communicatie gevoerd naar de gemeenten in verband met deze aangelegenheid 
en zo ja, welke?

4. Zijn er specifieke Vlaamse budgetten uitgetekend om de gemeenten te ondersteunen 
dit funerair erfgoed te conserveren? Welk bedrag voor 2021? Welke jaarlijkse 
bedragen voor de komende jaren?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 445 van 16 april 2021
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Er is geen gecoördineerd beleid van de Vlaamse Overheid dat gericht is op funerair 
erfgoed. Wel is mijn administratie - met zicht op 2021 als belangrijk kanteljaar - 
proactief aan de slag gegaan om de lokale besturen te ondersteunen in het omgaan 
met het funerair erfgoed. In 2020 werd een reflectiekader gepubliceerd dat achtergrond 
geeft bij de erfgoedwaarden van begraafplaatsen en graven. In 2021 volgen daarop 
een aantal heel praktijkgerichte handleidingen die de lokale besturen concrete 
handvaten geven om met begraafplaatsen en graven aan de slag te gaan. 

2. Concessies zijn een bevoegdheid van de gemeenten. De Vlaamse Overheid heeft geen 
zicht op het aantal lopende noch het aantal vervallen concessies. 

3. Het agentschap neemt een brede, coachende rol op vanuit haar jarenlang uitgebouwde 
expertise op het vlak van funerair erfgoed. Veel gemeenten vinden het agentschap 
Onroerend Erfgoed met hun vragen over funerair erfgoed. Het agentschap adviseert 
gemeenten bij vragen over beschermd funerair erfgoed, maar ook globaal, hoe zij een 
lokaal funerair erfgoedbeheer kunnen realiseren. 

Om aan de uiteenlopende vragen van de gemeenten tegemoet te komen, en met het 
oog op de belangrijke omwentelingen door het wegvallen van de eeuwigdurende 
concessies, worden verschillende publicaties gerealiseerd:
 Het agentschap Onroerend Erfgoed publiceerde in 2020 het onderzoeksverslag 

Sterven in stijl. Status Quaestionis van het onderzoeken, beschermen en beheren 
van funerair erfgoed in Vlaanderen. De publicatie brengt de ontwikkeling van de 
begraafplaatsen en kerkhoven in Vlaanderen in kaart, gaat in op de belangrijke 
waarden van een begraafplaats, brengt de wetgeving in kaart, biedt een overzicht 
van de belangrijkste spelers in het funeraire erfgoedveld, en maakt een analyse van 
sterktes en hiaten in het onderzoek. De publicatie werd door de 
erfgoedgemeenschap gewaardeerd. U vindt de link naar de digitale publicatie terug 
als bijlage 1 bij deze schriftelijke vraag. 

 In 2021 voorziet het agentschap drie publicaties die zullen helpen om het onroerend 
funerair erfgoed te waarderen en te beheren.
 Waarderen en beheren, een methodologie voor het inventariseren van funerair 

erfgoed. De handleiding stelt een methodologie voor om zowel het lokaal als het 
beschermd funerair erfgoed te inventariseren met het oog op het waarderen 
van het funerair erfgoed én het beheren ervan. Hoe kijk je als lokaal bestuur 
naar je begraafplaatsen? Hoe bepaal je prioriteiten in aanpak? Hoe breng je 
mogelijkheden in kaart? Hoe kom je tot een beheersplan?  

 Waarderingskader beschermen funerair erfgoed. Het waarderingskader 
verduidelijkt de  criteria en waarden die kunnen leiden tot een bescherming van 
een buitenbegraafplaats, kerkhof of een apart graf. 

 Help ik heb een kerkhof! Vragen en antwoorden over funerair erfgoed. De 
publicatie is ontstaan op basis van concrete vragen van funerair 
erfgoedbeheerders en is opgevat als een zeer praktische gids met vragen en 
antwoorden.

4. Er zijn geen specifieke budgetten voorzien voor funerair erfgoed.



BIJLAGE

https://oar.onroerenderfgoed.be/item/5488 
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